# 温县法院:"智治"共享绘就乡村新"枫"景

本报记者 郭嘉莉

作为太极拳发源地,温县因太极拳而 蜚声海内外。近年来,温县法院将新时代 "枫桥经验"与信息化公共服务相结合,以 "无讼"村创建为目标,充分吸取太极拳内 外合一、协和多方的理论精髓,运用信息 化构架多元共治网格化治理新模式,聚焦 特色产业、行业特点,深入参与社会基层 治理,以"智治"绘就乡村新"枫"景。

#### "数字乡村"架构纠纷化解新概念

温县作为黄河以北第一个亩产吨粮 县、小麦亩产千斤县,农业产值在当地经 济发展中占比较大。为推动产业振兴和绿 色农业发展,温县法院立足新时代人民法 庭"三个便于"工作原则,通过将办案系 统与温县数字乡村大数据平台对接,可查 询、分析涉农纠纷的财产权属、农田具体 位置、面积、特性等信息,让"事实作 证,数据说话",及时维护农民和涉农企业 合法权益,促进案结事了。截至2023年年 底,该院共通过温县数字乡村大数据平台 化解土地流转、农产品质量、农村土地侵 权等纠纷87件,极大提升了涉农纠纷化解

2023年7月,郑某在为自己的玉米喷 洒农药过程中,因农药飘到西邻吴某的铁 棍山药地中,导致山药大面积死亡。吴某 发现后, 立即到乡人民调解委员会寻求法 律帮助。两次调解未果后, 调解员联系温 县法院赵堡法庭法官,运用数字乡村大数 据平台,对受损地块、受损面积进行分析 并与农技人员、调解员到现场勘 验,就施药与山药死亡的因果关系、损失 的认定等法律问题作出较为准确的评估, 使案件脉络逐渐清晰。最终,通过各方合 力调解,双方就赔偿达成协议,郑某当场

履行了全部赔偿义务。

#### 道路交通案件解纷有新"道"

温县地处平原,交通便利,运输业发 达,交通事故人身损害赔偿、保险合同等 纠纷逐年增多。道交案件涉及部门多、程 序复杂, 审理难度大。为将此类纠纷化解 在源头,温县法院联合公安、司法行政、 保险等部门成立道路交通一体化处理中 心,在该中心建设道路交通事故纠纷诉前 调解平台, 为当事人提供理赔试算、在线 鉴定、司法确认等服务,促进调解、裁 判、保险理赔高效办理,有效降低当事人 维权成本,真正实现"让数据多跑路,让 群众少跑腿"。

2023年6月,赵某骑电动自行车与李 某驾驶的小轿车相撞,造成赵某身体多处 损伤。经交警部门认定, 李某承担事故全 部责任。收到赵某的调解申请后,调解员 第一时间通知李某到道路交通一体化处理 中心。经过道路交通事故纠纷诉前调解平 台的理赔试算,调解员分别告知保险公司 和李某应承担的费用,从而消除了李某关 于赔偿金额的顾虑。该案从调解到赔偿到 位,仅用2天时间。

截至2023年年底,该中心共受理道路 交通事故赔偿纠纷案件538件,调解成功 271件,该院被省高级法院评为"道交一 体化"试点工作先进集体。

### 网格汇"智"激活治理最末梢

"我们聘请'五老'人员、律师、心理 咨询师等解纷力量组成调解团队,分布在 法院非诉讼服务中心和人民法庭, 群众可 就近选择调解团队调解纠纷。"温县法院非 诉讼服务中心工作人员向记者进行了演 点击电子触摸屏, 便能看到所有调解 人员信息和工作场景。



法官为当事人进行理赔试算

为营造和谐稳定的社会环境,温县法

院以北冷法庭、祥云镇法庭、赵堡法庭为

中心设立诉调对接工作站,并在人民法院

认、申请立案等操作,实现全流程线上办

部门,建立涵盖人、房、地、物、事、

网、组织等综治网格管理体系。各职能

部门负责人和执法人员、网格员通过下

同时, 该院联合公安、环保、国土等

载综治网格管理系统手机端——温县智 慧城市APP, 可及时处理温县综治网格 管理中心或法院委托的案件,并将矛盾 纠纷化解进度、结案文书上传至APP,

调解平台注册认证16个调解组织及45名专 职调解员。纠纷发生时,人民法庭以所辖 做到纠纷早发现早处理、全流程可控。 乡镇为单位,将诉前委派的案件通过人民 截至2023年年底,该院通过温县智慧城 市 APP 共调解案件 4052 件,调解成功 法院调解平台就近分流给人民调解员。人 2725件,有效将矛盾化解在萌芽状态, 民调解员收到案件材料后,可通知双方当 事人进行线下调解, 也可通过远程音视频 切实做到"小事不出村,大事不出乡, 进行在线调解。调解成功后, 当事人可通 矛盾不上交"。 过该平台完成调解协议签字、申请司法确

温县法院将继续坚持和发展新时代 "枫桥经验",积极运用大数据、人工智能 等手段,强化府院联动联通,练好互联网 时代参与社会治理的"绣花"功夫,"枫" 景、"桥"解纷,推进"智治"一体化、精 准化,描绘出乡村和谐稳定、群众安居乐 业的新画卷。



凡人小事

海腊梅:

# 以"12368"为媒 架起沟通"连心桥"

讼服务热线,请问您有什么 需要帮助的吗?"

2月18日,春节假期过 后第一天上班,位于市中级 法院的12368诉讼服务热线 便忙碌起来。面对市民咨询 的各类问题, 热线工作人员 解答。他们全面、周到的服 务赢得了市民的称赞。

这里的工作人员说,他 们专业的素养和敬业的品格 得益于组长海腊梅的悉心指

2020年, 她被安排到12368 诉讼服务热线工作,成为一 名坐席员,一干就是4年。

诉讼服务热线是连接群 众与法院的一道桥梁,坐席 员的一言一行都直接影响法 院在群众心中的形象。因 此,从海腊梅从事这份工作 起,她就认真、热情接听每 一次来电,耐心为当事人解 答咨询,努力将司法为民的 宗旨贯彻到工作实践中。

只有2人,服务项目比较单 一,主要就是诉讼咨询、案 件查询。"海腊梅说,直到 2023年8月,这项工作发生 时回访等诉讼服务全流程嵌 了质的改变。

服务中心,让12368能够更 加周到地服务群众。市中级 询、查询、转办、投诉建 法院党组对12368诉讼服务 热线平台建设、人员配置进 行全面上档升级,并向社会 公开招聘专职坐席员,由经 验丰富的海腊梅担任组长。

"为了使我们能更加专 业化地提供服务, 法院专门 派我们前往市公安局某中心 开展观摩实践学习, 进行岗 前培训。"海腊梅说。

市公安局某中心位于我 市南端,而海腊梅家位于缝 山公园附近, 一南一北相距 近20公里,即使开车也得四 五十分钟路程, 而此时的她 刚刚休完产假、家中还有个 嗷嗷待哺的孩子。一边是组 长身份,需要起到表率作 组建工作的最前沿;一边是 非常开心。"海腊梅笑着说。 母亲身份,面对只有几个月

电问题的多元化是我以前从 没接触过的,这需要我们不 "您好,这里是12368诉 断提升自己的素养、增加自 己的法律知识储备。办理来 电问题的时效性,是我们急 需提高的,而新招聘的工作 人员对法院工作尚不熟悉, 吸收消化培训知识还有一定 难度。所以,每天培训之 余,我都会帮助其他组员解 都以真诚的态度, 一一耐心 决培训中遇到的问题, 并与 大家一起坚持每天写培训心 得,进行分享、交流。"海

正是她这种无私奉献的 精神,鼓舞了全体坐席员, 圆满完成培训计划。2023年 据介绍,海腊梅于2016 9月18日,焦作法院12368 年人职市中级法院立案庭。 诉讼服务热线正式投入运 行,服务群众。

> 当然,培训只是开展工 作的第一步。为了进一步规 范 12368 诉讼服务热线工 作, 更好地为有需要帮助的 群众服务,海腊梅一边工作 一边摸索工作规律, 思考怎 样才能更好更规范地做好 12368 热线服务工作。 经过她不断思考,起草

了《焦作市中级人民法院 12368诉讼服务平台人员管 '那时候我们的坐席员 理规定(试行)》等四项制 度,完善了各项办理流程, 打造及时接听、回拨、分类 答疑、及时转办、答复、定 套式的闭环工作模式,由原 为全面打造现代化诉讼 来的诉讼咨询、案件查询等 单一服务,扩展为包括咨 议、联系法官等诉讼服务, 涵盖立案、阅卷、保全、送 达、执行、信访、律师服 务、满意度评价等多项内

> 2023年9月至12月运行 期间,海腊梅所在的12368 诉讼服务热线工作组共接听 当事人来电5374个,其中处 理投诉327个,为当事人联 系法官 1253 次,查询案件 591次,诉讼咨询2765次, 办理其他事项共438次,让 当事人减轻来回"跑腿"的 诉累, 切实感受到12368诉 讼服务热线的高效便捷

"当听到电话那头群众 不断说着感谢的话语,帮助 用,积极投入到12368热线 他们解决了实际问题,我也

奋斗的青春最美丽。海 大的孩子,需要她无微不至 腊梅在平凡的岗位上,坚持 的关怀。为了不耽误工作,从一点一滴小事做起,将人 带好队伍,兼顾尚在襁褓中 民群众满意作为自身工作的 的婴儿,她毅然决定带着孩 追求。她用吃苦耐劳的内在 子、老人在培训地点租住酒 品质、认真扎实的工作作 店,确保岗前培训工作高质 风,展现出新时代政法干警 的风采。

# 坚持和发展新时代"枫桥经验"

## 耐心释法促履行 十年矛盾终化解

话说:欠债还钱,天经地义。 如果借款人身亡,债务谁来承 担? 近日, 孟州市法院南庄法 庭成功调解一起因民间借贷引 起的侵权纠纷案。在法官不懈 努力下,原、被告双方长达 10年的纠纷终于被化解。

原、被告同村且曾系多 年好友,原告蒋某与其丈夫 邓某(已故)婚后生育两个 儿子, 夫妇二人经营一家猪 场,但因经营困难欠下巨额 自己所有,系个人财产,对方 债务。被告籍某作为邓某的好 无权占有;被告则称自己在朋 友,于2014年借给邓某5万余 友需要帮助时慷慨解囊,现在 元用于资金周转,邓某承诺一 要钱却千难万难,逃避还款的 年内还款,但一年后并未还 行为令人心寒。法官一边安抚 款,并且一直以无力还款为 情绪,一边释法说理,从双方 由推脱。2017年,邓某给籍 多年友谊为突破口,引导双方 某出具一份证明,约定把猪 换位思考、互谅互让。经过数 场抵押给籍某。如果一年后 个小时的调解,双方当事人逐 仍不能还款,猪场归籍某所 有,此后猪场就由籍某占 质性解决问题。最终,经过法 有。2020年,邓某因病去 官反复沟通,双方达成和解协 世。今年年初,籍某收到法 议,原告归还被告借款2万 院传票,原告蒋某以2013年 元,被告将猪场及相关设施归 已与邓某协议离婚,协议约 还原告,双方当场履行完毕。 定婚后所有财产包括猪场归 至此,困扰两家多年的恩怨彻 女方和两个儿子所有、所有 底解决。

**本报讯(**记者**郭嘉莉)**俗 债务归男方承担为由,请求 法院判决被告籍某将猪场返

> 真分析案情,了解到原、被告 两家原来关系比较好, 本着既 断是非、又除芥蒂的基调,坚 持"以调为先,以调促和"的 原则, 在征得原、被告同意后 决定从调解入手。 方各执一词、据理力争。原告 称,离婚协议明确约定猪场归 渐敞开心扉,开始考虑如何实

# 房屋买卖引纠纷 苦口婆心促和解

日, 武陟县法院审理一起中介合 同纠纷案件。经过法官耐心调 解,纠纷圆满化解。

原告翟某某通过被告市某不 动产有限公司购买二手商品房, 但因该不动产公司没有对原告尽 到如实告知义务,导致原告错误 地作出了决定,造成原告支付代 办费、中介费、服务费、房款等 损失共计3.79万元。原告诉至武 陟县法院,要求被告承担返还和 赔偿责任。

解优先、调判结合"的工作原 则,在开庭审理案件、深入了解 案情的基础上,将调解工作贯穿 案件全过程,努力促使案件真正 案结事了。法官在进行庭前调解 时,被告认为原告已买了房屋, 不同意退钱。庭审中,原告申请 原房主出庭作证,原房主称其对 原告实际购买的房屋价款并不知 司自己确定的,而被告对该事实 也无异议。庭后,法官再次组织 彻底化解。

释法析理,指出被告没有尽到作 为中介应尽到的如实告知义务。 经过法官耐心调解,被告接 受了法官给予的意见和建议,同

意退还房屋差价部分。在依法保 障原告合法权益的前提下, 法官 又劝说原告互谅互让,适当做些 让步。最终,在法官的主持下, 原、被告达成调解协议,被告给 付原告2.7万元,视为结清。被告 当场履行了协议内容, 双方纠纷

#### 好友借款起纷争 倾力调解续友情

日,解放区法院成功调解一起生 某,便对赵某大打出手。赵某报 便情绪激动,就赔偿问题争执不 命权、身体权、健康权纠纷。

出现困难,遂向赵某借款2.5万 元,约定3天内还款。还款到期 后, 黄某却一拖再拖, 而且拖了 近10年。

了黄某的行踪,便通知执行干警

警后, 黄某被公安机关行政拘 休。调解员耐心对双方当事人进 赵某和黄某本是多年好友, 留,两人积怨进一步加深。出院 行劝导,引导双方当事人明确自 2014年, 黄某因做生意资金周转 后的赵某为维护自己的合法权 己的权利和义务, 阐明相互理 益,向法院提起诉讼。

解放区法院受理案件后,决 律责任和后果。 定启动诉前调解程序。调解员得 知双方当事人积怨已久,决定先 与双方当事人进行"背对背"沟 通,了解各自的诉求和心理预 与其一同前往黄某所在地。没想 期,并组织双方当事人到法院进

本报讯 (记者郭嘉莉)近 到,黄某一见到执行干警与赵 行"面对面"调解。双方一见面 解、包容的重要性,同时指出法

在调解员的疏导下, 黄某最 终决定履行自己的义务, 并当场 将赔偿款全额转给赵某。案件圆 满解决,双方握手言和,重续昔

### 山阳区法院

# 践行"枫桥经验" 优化营商环境

本报讯 (记者郭嘉莉)近 业。考虑到双方后续存在继续合 解过程,被列为可推广经验。

2021年4月,被告沁阳市某 市某医药股份有限公司购买药品 后,迟迟没有结清款项,截至起 诉前共欠款20350元。经原告多 此,原告将被告诉至法院。

了解案情后,该院诉讼服务 结清,可放弃利息。 中心民事收案窗口干警从案件标 的额、案情繁简程度对案件风险 进行初步评估,希望尽可能地降 低诉讼对企业的影响。"此案事实 清楚,标的额不大,且均为企告,诚信是企业在商事活动中非常

日,山阳区法院诉讼服务中心诉 作的可能性,我们想采取调解的 前调解室气氛热烈,调解员正在 方式,将矛盾化解在诉前,将纠 利于树立诚信企业形象。被告非 对接工作机制和合作协议》联合 对一年来的小标的案件进行复 纷就地解决。"该院立案庭庭长曹 常认可调解员的说法,一个月后 开展工作,同时借助山阳区司法 料生意的卫某因看错信息,将 盘。一例医药企业纠纷案件的调 君萍说。于是,该院将案件委派 给调解员车景然进行调解。

车景然想与被告取得联系, 药房连锁有限公司,在原告焦作 可被告手机号码已更换,后经多 《焦作市山阳区人民法院涉企案件 方努力,才联系上被告。被告对 欠款一事未作否认,表示可以先 向原告转账5000元。调解员随后 次催要,被告仍未结清欠款。为 与原告联系,原告表示理解并接 受, 若被告能将剩余款项一次性

随后,车景然又与被告联系, 释法明理,强调欠款事实存在,且 原告证据充分,此种情况下,调解 对被告来说更有利。同时,提醒被

可能会给企业带来负面影响,不 建立中小企业领域矛盾纠纷诉调 凑足款项还给了原告。

法治是最好的营商环境。为 进一步优化营商环境,该院出台了 风险告知制度》,为小微企业量身 定制诉讼风险告知书,提供诉讼前 对企业进行诉讼风险告知、诉讼中 对企业进行诉讼流程指引、诉讼后 提醒企业及时申请强制执行等全 流程服务, 提醒企业在商事活动 中可能面临的风险, 提醒企业做 好风险规避、证据留痕等工作, 方便诉讼时处于主动地位。

该院还建立涉企调解对接机 制,鼓励中小企业协会与诉讼服

局现有的调解员网格,诉前调解 成功率不断提升。

利息44万元一直未偿还。苏某多 诉讼。该院随即委派山阳区司法 局派驻的调解员进行调解。

调解员接到案件后,鼓励双 方面对面解决问题。双方来到法 院后, 苏某情绪激动, 于是调解 调解员梳理出44笔出借款,获得组书记、院长王曙光如是说。

重要的品质,案件进入诉讼程序。务中心诉前调解中心按照《关于。当事人一致认可。最终,双方达 成和解协议。

在郑州建材市场经营建筑材 70600元错转给周某。卫某首先求 助了公安机关,公安机关排除刑 李某夫妻向苏某借款45万元 事案件可能性后,建议向法院诉 用于公司建房和资金周转,中间 讼。调解员收到调解申请后,仔 陆续偿还了一部分,剩余本金及 细分析案件情况,根据卫某提供 的被申请人的银行开户信息及户 次催要无果,向山阳区法院提起 籍信息,几经周折找到周某进行 调解。最终,双方达成和解,案 件圆满化解。

"我们将坚持和发展新时代 '枫桥经验', 切实提升矛盾纠纷 预防化解水平,努力将矛盾纠纷 员决定帮苏某一笔一笔确认核对 止于未发、化于无形,持续营造 银行流水明细,在62笔明细中,一流的营商环境。"山阳区法院党



海腊梅。

本报记者 杨珂

